

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Савинова Дмитрия Михайловича «Эволюция систем вокализма в южнорусских говорах», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык (Москва, 2013).

Исследования в области диалектной фонетики и фонологии в наши дни оказались в какой-то степени в положении «Золушки» – современная антропологическая парадигма диктует преимущественный интерес к лексике и другим знаковым уровням языка. Однако соискатель верен диалектным системам вокализма на протяжении всей своей научной жизни, и реферируемая диссертация – достойный и результативный итог многолетних исследований.

Эволюция систем вокализма южнорусских говоров, детально прослеженная Д. М. Савиновым, интересна для исторической русистики и сама по себе, поскольку это значимая часть эволюции русских диалектов и, соответственно, общенародного русского языка, и как исследование тенденций развития так называемого «аканья», судьбоносного для становления фонетики и фонологии языка литературного. Актуальность такого исследования несомненна не только в связи со всем вышесказанным, но и ввиду катастрофически быстрого исчезновения диалектных данных.

Особенно ценно, что в исследовании используются обширные полевые записи, как извлеченные из фонотеки Института русского языка им. В. В. Виноградова РАН, так и осуществленные самим автором во время диалектологических экспедиций 1996–2012 гг. (т. е. в течение почти двух десятков лет).

Такое обилие материала не могло бы дать достоверных результатов без разработки оригинальной комплексной методики анализа, учитывающей несколько типов факторов: фонетического, фонологического, грамматического и лексического – и, судя по автореферату и публикациям автора, такая методика создана и работает, что обеспечивает высокий уровень теоретической значимости работы и ее богатый КПД для дальнейших диахронических исследований фонетики русских диалектов.

Автором убедительно доказана генетическая связь изучаемых говоров и продемонстрирована обусловленность диссимилятивного типа вокализма просодической организацией слова. Для ряда особенностей южнорусского вокализма определен статус архаических, и тщательный анализ послужил основанием для реконструкции динамической структуры древнерусского слова. Проследив эволюцию словесной ритмической структуры в южнорусских говорах, автор предложил достоверную гипотезу формирования современной системы вокализма, для которой характерно уменьшение информационной нагрузки гласных, дополнив и развив тем самым шахматовскую концепцию происхождения современного «аканья».

Автореферат и многочисленные публикации автора (в том числе солидная монография и 7 публикаций в научных журналах из перечня ВАК) дают все основания утверждать, что представленное к защите диссертационное исследование обладает всеми качествами, необходимыми для работ подобного рода, а сам Д. М. Савинов заслуживает присвоения искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Зав. кафедрой русского языка и общего языкознания
Уральского федерального университета, д. филол. н.
профессор

20.03.2014 г.



М. Э. Рут

Подпись

Заверяю

ведущий документовед
ОДОУ